
Znanstvene institucije i skupovi

ZNANSTVENI SKUP I SKUPŠTINA SAVEZA ARHIVSKIH RADNIKA 
HRVATSKE, (Brijuni, 19—21. 10. 1988): »POVIJEST INSTITUCIJA 
I ARHIVISTIKA«

Arhivisti SR Hrvatske več niz godina njeguju vrlo korisnu manifestacija — 
istodobno održavaju svoju godišnju skupštinu i znanstveno savjetovanje. Godine 
1988. (od 19. do 21. listopada) ti skupovi održani su na o. Veli Brijun (Brion). 
Znanstveni skup odvijao se u povodu i u čast 45-godišnjice povij esnih odluka 
Okružnog NOO-a Istre, ZAVNOH-a i AVNOJ-a o sjedinjenju Istre, (tadašnje) 
Rij eke, Zadra i di j eia dalmatinskih i kvarnerskih otoka s maticom — domo vinom 
Hrvatskom u novoj, Tito voj Jugoslaviji te u povodu 30. obljetnice utemeljenja 
Istarskog arhiva, dañas Historijskog arhiva u Pazinu. Simpozij su organizirali 
Savez društava arhivskih radnika Hrvatske (SDARH), Društvo arhivskih radnika 
Zajednice opčina Rijeka i Historijski arhiv (HA) Pazin, a pod pokroviteljstvom 
Skupštine Zajednice opčina Rijeka. Tema savjetovanja bila je »Povijest institu­
cija i arhivistika s posebnim osvrtom na razvoj upravnih sistema u Hrvatskoj«.

Skup je započeo na ponešto neuobičajen način — mješoviti pjevački zbor 
RKUD »Roženice« iz slavijeničkog Pazina izveo je niz revolucionarnih pjesama 
te kompozicija koje oslikavaju razne jugoslavenske kraj eve, a osobito Istru 
(ravnao je maestro N. Milotti). Simpozij je, zatim, otvorio predsjednik SDARH 
i direktor HA Pazin D. Vlahov, a pozdrave sudionicima uputili su predsjednik 
Izvršnog viječa Skupštine Zajednice opčina Rijeka M. Dagostin, predsjednik 
Arhivskog sav jeta Hrvatske F. Bilj an, predsjednik Sav jeta za koordinacij u rada 
arhiva u SFRJ i predsjednik Saveza povijesnih društava Hrvatske P. Strčič te 
direktor Pokrajinskog arhiva Maribor P. P. Klasinc u ime arhivista SR Slovenije.

Uvodni referat: »Razvoj arhivske službe na području Istre, Rijeke i Zadra« 
održao je P. Strčič, istakavši naj markantni j e točke u torne višeš tolj etnom razvoju.

Pitanje sjedinjenja Istre i drugih hrvatskih i slovenskih krajeva s maticama- 
-domovinama Hrvatskom i Slovenijom ne samo što je zanimljivo s pravnoga več 
opčenito i s povijesnoga te diplomatskoga stajališta. Naime, taj akt Okružnog 
NOO-a Istre od 13. rujna 1943. god. u Pazinu prvi je državnopravni dokument 
medunarodnopravnoga zračenja nove, Titove Jugoslavije. Naravno, vrijedio je 
tada samo u okvirima NOB-a jugoslavenskih naroda i narodnosti, a vrijedit če 
dalje onoliko koliko bude snažan NOP, koliko budu NOR i socijalistička revo­
lucija dovolj no snažni da održe na snazi te odluke. Da se to i dogodilo, i to s 
dalekosežnim posljedicama — opče je poznato. O svemu tome i o drugome govo­
rila su tri referenta — Lj. Drndič, »Sječanje na pazinsku odluku od 13. rujna 
1943.« (sadašnji ambasador u mirovini Lj. Drndič osobno je sudjelovao u krei­
ranju spomenute kapitalne odluke), H. Sirotko vič, »Državnop ravno značen j e odlu­
ke Okružnog NOO-a za Istru, ZAVNOH-a i AVNOJ-a o sjedinjenju Istre s Hrvat­
skom u novoj Jugoslaviji« i S. Nešović, »Međunarodni značaj priključenja Istre 
i Slovenskog primorja novoj Jugoslaviji«. Ta saopčenja nadopunilo je izlaganje 
N. Jaman, »Načelo etničke granice i etničke ravnoteže u razgraničenju Jugosla­
vije s Italijom (1945—1947—1954)«, posvečeno problemima koji su dugo vremena 
u znatno j m j eri opterečivali unutrašnji i vanj ski život obiju susjednih zemalja, 
a riješeni su na obostrano zadovoljstvo.

Treči blok saopčenja odnosio se na povijest NOO-a u Hrvatskoj od 1943. do 
1945. godine (D. Zatezalo), s posebnim osvrtom na organizaciju NOO-a u Istri 
od 1943. do 1945, s njihovom stvarnom i teritorijalnom nadležnošču (D. Vlahov), 
na riječkom području (A. Giron) i u zadarskom kraju (Š. Pavič).

Posebnu cjelinu čini sadržaj teksta G. Radossia, »Talijanska unija za Istru 
i Rij eku — Unione degli Italiani delleTstria e di Fiume«, koji je iznio neka 
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razmišljanja o rođenju te značajne, masovne organizacije naših Talijana što je 
1944. god. nastala u okviru JNOF-a.
j Drugi dan rada bio je posvečen važnome pitanju u našo j arhivistici, a i 
povij esti uopče — odnosu arhivistike i institucija. Opči pregled povij esti institu­
cija i arhivistike iznio je J. Kolanovič, korelaciju povijesti institucija i vredno- 
vanja arhivske grade prikazala je J. Paver, o problemu sačuvanosti grade insti­
tucija u Hrvatskoj od 1918. do 1945. god. govorila je S. Pleše, o pravosudnim 
strukturama u Hrvatskoj od 1918. do 1945. god. referirao je H. Sirotkovič, o 
institucijama središnje vlasti u Hrvatskoj izmedu dva svjetska rata M. Pandžič, 
o teritorijalnim organima uprave u Hrvatskoj od 1918. do 1945. god. M. Rastič, 
o privrednoj komori u razdoblju od 1918. do 1941. na današnjem teritoriju SR 
Hrvatske D. Cengič te o organizaciji, stvarnoj i teritorij alno j nadležnosti organa 
vlasti na području Istre, Rijeke i Zadra od 1918. do 1943. god. J. Jelinčič. Sadr- 
žajima tih referata u znatno j su m j eri dopunjena dosadašnja znanja iz te oblasti 
društvenog života.

Treča c jelina arhivskog susreta na Brijunima imala je aktualan akcent — 
bilo je riječi o registraturnoj gradi. Tako je A. Senčič govorio o kategorizaciji 
imalaca arhivske i registratume grade, R. Bregant-Bušič o neposrednoj provedbi 
»Uputstva o vrednovanju registratume grade«, M. Rastič o novoj uredbi o 
uredskom poslovanju te D. Eržišnik o informatičkoj obradi podataka u ured- 
skom poslovanju. Živimo u vremenu kada smo zasuti ogromnim količinama 
grade u nastajanju i velik je problem kako se »oduprijeti« toj navali, kako 
izvršiti čak i osnovne arhivske zadatke kada je u pitanju suvremena registraturna 
grada.

Na kraju znanstvenog savjetovanja održana je godišnja skupština Saveza 
društava arhivskih radnika Hrvatske, na ko jo j su izabrani ili potvrđeni njegovi 
predstavnici u Predsjedništvu i drugim ti jelima Saveza arhivskih radnika Jugo­
slavije.

Znanstveni skup arhivista Hrvatske održan je na otočju Brijuni (Brioni), 
koje je postalo pravi i jedini dom samoga Josipa Broza Tita. Več sama ta 
činjenica da se ta manifestacija i godišnja skupština održala na torne mjestu i k 
torne j oš u 30. godini plodnoga djelovanja regionalnoga Historijskog arhiva Pazin 
— govori dovoljno o uspjehu NOB-a i u ovom kraju Jugslavije. I ovdje su se 
razvile institucije koje su pripomogle mnogo bržem razvoju privrednoga, kultur- 
nog, znanstvenog, pravosudnog i drugih oblika društvenog života. Institucije i 
arhivistika u Hrvatskoj datiraju u ranija, srednjovjekovna stolječa i razvile su 
se do dañas do nivoa koji imaju i neke druge razvijene strane zemlje. Dakako, 
taj suživot nije uvijek tekao u punomé razumi j e van ju, bilo je i neprilika, naravno, 
na štetu arhivistike i arhivske službe uopče. Teoretski i praktički sadržaji refe­
rata u znatno  j če m j eri pridonijeti da se moguče nesuglasice u našim vremenima 
uklone ili smanje na naj manj u moguču mjeru.

Petar Strčič
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